УДК 94(4)|1941/1945|(470.41)

Грибова Светлана Владимировна, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры гуманитарных наук, УО «Брестский государственный технический университет, Республика Беларусь, г. Брест

e-mail: elenaegorova62@mail.ru

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР АНТИФАШИСТСКОГО ДВИЖЕНИЯ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ПРИМЕРЕ УЧАСТИЯ В НЕМ БЕЛОРУССКИХ ТАТАР В ФОНДАХ НАЦИОНАЛЬНОГО АРХИВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Аннотация. В данной статье на основании документов Национального архива Республики Беларусь представлена информация об участии белорусских татар в партизанском и подпольном движениях в годы Великой Отечественной войны. Автор отмечает, что в результатае работы со списками личного состава партизанских формирований белорусские татары выявлены в составе 29 партизанских бригад, 2 отдельных отрядов и 1 партизанского полка. Наибольшее их количество сражалось с врагом в партизанских формированиях восточных областей БССР. В статье приводятся примеры самоотверженной борьбы представителей татарского населения Беларуси в партизанском движении и подполье.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, белорусские татары, подполье, партизанское движение.

Gribova Svetlana Vladimirovna, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor, Department of Humanities, Brest State Technical University, Republic of Belarus, Brest

e-mail: elenaegorova62@mail.ru

INTERNATIONAL CHARACTER OF THE ANTI-FASCIST MOVEMENT DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR ON THE EXAMPLE OF PARTICIPATION IN IT OF BELARUSIAN TATARS IN THE FOUNDATIONS OF THE NATIONAL ARCHIVE OF THE REPUBLIC OF BELARUS

Annotation. This article, based on documents from the National Archive of the Republic of Belarus, provides information on the participation of Belarusian Tatars in the partisan and underground movements during the Great Patriotic War. The author notes that as a result of working with lists of personnel of partisan formations, Belarusian Tatars were identified as part of 29 partisan brigades, 2 separate detachments and 1 partisan regiment. The largest number of them fought the enemy in the partisan formations of the eastern regions of the BSSR. The article provides examples of the selfless struggle of representatives of the Tatar population of Belarus in the partisan movement and underground.

Keywords: the Great Patriotic War, Belarusian Tatars, underground, partisan movement.

Татары Беларуси, потомки выходцев из Великого княжества Литовского, вместе с представителями других национальностей боролись против врага во время Великой Отечественной войны, как на территории Республики, так и за ее пределами. Представляется важным актуализировать их вклад в общую Победу, в том числе с целью сохранения памяти участия татар в событиях военных лет, особенно накануне 80-летия освобождения Беларуси от немецкофашистских захватчиков.

Нужно отметить, что в Национальном архиве Республики Беларусь (НАРБ) содержится достаточно широкий комплекс документов, посвященных антифашистской борьбе в годы Великой Отечественной войны на территории Беларуси — это материалы, касающиеся партизанского движения и подполья. Поэтому данная статья посвящена участию белорусских татар в указанных формах антифашистского сопротивления.

Как известно, Беларусь принято называть партизанской республикой, и местные татары, конечно же, тоже принимали участие в партизанском движении в годы Великой Отечественной войны. В результате работы с фондами Национального архива РБ (в том числе со списками личного состава партизанских формирований) белорусские татары были выявлены в составе 29 партизанских бригад, а также в составе 2 отдельных отрядов и 1 партизанского полка.

В ходе исторических процессов в межвоенный период территория Беларуси была разделена: западная ее часть находилась в составе Польского государства. После воссоединения западной и восточной Беларуси в 1939 г. в было образовано 5 областей: Вилейская, западной части Белостокская, Брестская. По Барановичская, административнотерриториальному делению на 1.01.1941 г. на территории БССР было 10 областей, к восточным относились: Витебская, Могилевская, Минская, Гомельская, Полесская. Нужно отметить, что более активное участие в партизанском движении принимало татарское население восточных областей (что отражает общую тенденцию развития партизанского движения в годы Великой Отечественной войны на территории БССР).

Самое большое количество белорусских татар в составе партизанских формирований восточных областей республики было выявлено в 1-й Минской партизанской бригаде, созданной 31 августа 1942 г. В ее составе сражались 800 белорусов, 252 русских, 62 украинца. В рядах отмеченного военного формирования вели борьбу с врагом и 48 представителей национальностей. По подсчетам автора, почти две трети из них составляли белорусские татары. Нужно заметить, что практически все они являлись уроженцами Смиловичей. Это можно объяснить тем, что регион деятельности бригады охватывал Руденский район, после административной реформы 1960 г. – Червенский район Минской области, где и сейчас располагается это одно из крупнейших поселений татар на территории Беларуси. Средний возраст смиловичских татар, которые вели борьбу с врагом в рамках отрядов бригады,

составляет 31 год. Большая часть татар выполняла функцию связных. Женщины, составлявшие одну треть партизан бригады, в этом деле принимали самое активное участие. По социальному положению большинство татар 1-й Минской бригады были рабочими, по профессиональной принадлежности — кожевниками (работали на кожевенном заводе в Смиловичах). Кожевничество, кстати, является традиционным татарским занятием.

В целом, можно отметить, что из всех восточных областей БССР больше всего белорусских татар было в партизанских соединениях Минской области (уроженцами которой они в основном и были), также татары сражались в составе партизанских формирований Могилевской и Витебской областей.

Стоит обратить внимание, что есть примеры участия татар в партизанских отрядах целыми семьями. А именно, в партизанском отряде «Комсомол» 1-й Минской бригады сражались Азюль Зехович Полторжицкий (1896 г. р.) с двумя сыновьями: Зехом (1927 г. р.) [13, л. 20] и Мустафой (1923 г.р.) [14, л. 81–82] из Смиловичей. Азюль Зехович Полторжицкий по профессии — кожевенник. В партизанах он находился с 12 октября 1943 г. Работал в хозяйственном взводе, наладил в отряде изготовление кож, что позволило обеспечить партизан обувью.

Его сын, Зех Азюлевич, до войны учащийся, за время пребывания в отряде с 12 октября 1943 г. принял участие в двух боевых операциях [16, л. 196]. 10 июля 1944 г. он был направлен БШПД в Красную Армию [8, л. 21–22].

Второй сын, Мустафа Азюлевич Полторжицкий, характеризуется как дисциплинированный, находчивый, инициативный, отважный боец-партизан, принявший непосредственное участие в 14 боевых операциях. Он стойко переносил все трудности военного времени и поддерживал всех, кто был рядом [6, л. 12–13]. Мустафа имел среднее образование, был членом ВЛКСМ. В отряде сначала сражался в качестве рядового [9, л. 14–15]. В более поздних списках партизан отряда Мустафа Полторжицкий значится командиром отделения [14, л. 147]. В июле 1944 г. после расформирования бригады он также был направлен в Красную Армию [8, л. 13–14]. За активный вклад в

общую победу над врагом Мустафа Полторжицкий был представлен к награждению орденом Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги» [5, л. 241].

В партизанском отряде имени С.М.Кирова бригады им. С.М. Кирова Минской области сражалась татарская семья из г. Минска: мать, Мария Константиновна Байрошевская (1902 г.н.) и трое ее сыновей: Александр (1921 г.р.), Константин (1923 г.н.) и Владимир (1925 г.н.). Но, к сожалению, все трое сыновей Марии Константиновны погибли в годы войны. [15, л.8–9; 10, л. 9, 11–12.]

Кроме того, можно привети и другие примеры самоотверженного участия татарского населения в партизанских отрядах Минской области. Так, минский татарин Степан Абрагимович Гембицкий (1926 г.р.) с 4 апреля 1943 г. по 13 июля 1944 г. воевал с врагом в составе партизанского отряда им. А.В. Суворова бригады «Народные мстители» имени В.Т. Воронянского. Бригада действовала в Плещеницком и Лагойском районах Минской области. Степан Абрагимович Гембицкий добровольно вступил в отряд в 17 лет, где воевал разведчиком. Он был дважды ранен. Первый раз – в августе 1943 г. получил пулевые ранения в шею и правое плечо от осколочной пули во время боя с полицией при разгроме вражеского гарнизона в м. Плещеницы Минской области. С 18 августа по 10 ноября 1943 года находился на лечении в госпитале отряда имени А.В. Суворова. Второй раз он получил ранение в грудь с повреждением левого легкого при выполнении боевого задания в разведке в марте 1944 г. и попал в госпиталь, где лечился с 22 марта по 14 апреля 1944 г. В боевой характеристике Степана Абрагимовича Гембицкого, размещенной в Личном листке по учету партизанских кадров, который хранится в НАРБ отмечается, что в отряде он показал себя смелым и отважным партизаном: участвовал во многих открытых боях с гитлеровцами в районе деятельности отряда, боролся с немецкофашистскими гарнизонами при выходе из блокады летом 1943–1944 годов, участвовал в разгроме вражеской автоколонны в районе деревень Чистый Бор – Остров (современный Логойский район Минской области), с группой партизан

взрывал вражеские автомашины на дорогах Долгиново – Илья (в современном Вилейском районе Минской области), дважды участвовал в «Рейсовой войне» по подрыву железнодорожных путей. За заслуги перед Родиной Степан Абрагимович Гембицкий был награжден медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени [7, л. 100, 139, 150; 21, л. 53].

Также можно привести пример вклад в общую победу над врагом татарина Сулеймана Адамовича Якубовского (1905 г.р.), уроженца села Зембин Борисовского района Минской области. В 1927 году он был призван в армию Борисовским РВК. Имел среднее специальное (юридическое) образование. С 1932 года являлся членом ВКП(б)Б. Перед началом Великой Отечественной войны С.А. Якубовский некоторое время жил в Каменецком районе Брестской области, где работал прокурором. В августе 1941 года переехал в Борисов, где поддерживал связь с партизанами. По их просьбе он устроился на работу к немцам, чтобы уничтожить технику для сушки леса, чтобы не дать им возможности производить сани. Задача была выполнена. В январе 1942 года С.А. Якубовский перебрался в Зембин, где со 2 июля 1942 года по 3 февраля 1943 года служил связным в отряде «За Отечество» бригады «Дядя Коли». Передавал партизанам оружие и патроны. С февраля 1943 года он стал членом этого партизанского формирования. Бригада «Дядя Коли» действовала в Смолевичском, Бегомльском, Лагойском и Плещеницком Борисовском, районах Минской области. В феврале 1943 года С.А. Якубовский участвовал в боевых операциях отряда. С 30 апреля 1943 года и до прихода Красной Армии он был инструктором Борисовского подпольного РК КП(б)Б. Работая в подполье, он продолжал поддерживать связь с партизанами [19, л. 8; 22, л. 89].

Участвовали белорусские татары и с западных областей БССР в партизанском движении, но были представлены в меньшем количестве, несмотря на их численное превосходство на этой территории. Они сражались в составе партизанских формирований Барановичской, Вилейской и Пинской областей. Например, В составе 4-го отряда бригады «Спартак», действовавшей в Видзовском и Шарковщинском районах Вилейской области, боролся с врагом

в качестве связного и разведчика татарин из д. Йоды Шарковщинского района Вилейской области (совр. Витебской обл.) Ибрагим Яковлевич Гембицкий 1907 г.р. В отряде он числился с 1 октября 1942 г. по 4 июля 1944 г. Ибрагим Гембицкий вел разного рода борьбу против врага. Проживая в д. Йоды, он неоднократно давал убежище тем, кто направлялся в партизанские отряды, принимал активное участие в подготовке побегов советских военнопленных, оказывал им всестороннюю помощь. Очень ценной была его деятельность по пошиву обуви и одежды для партизан, в том числе маскирующих халатов для зимних операций, так как до войны он работал портным. В 1943 г. оккупанты во время одной из экспедиций ограбили имущество и сожгли дом семьи Гембицких. В результате чего Ибрагим Яковлевич с женой и двумя детьми пошел в лес к партизанам, где продолжал выполнять все поручения командования отряда. Добывал и передавал партизанам винтовки, гранаты, патроны. Ибрагим Яковлевич Гембицкий систематически выполнял задания командования по сбору разведывательных данных о размещении вражеских гарнизонов, о военных объектах противника в Шарковщинском районе. Проникнув в гарнизоны городов Видзы, Браслав, г.п. Шарковщизна и др., он при помощи своих людей узнавал планы гитлеровцев и полицаев. Так, только благодаря его деятельности, своевременно были обезврежены засады Браславской полиции в районе д. Йоды (совр. Шарковщинский район Витебской обл.). Также неоднократно ОН выполнял поручения разведывательного характера в районе железнодорожных станций Игналино и Дукшты (совр. Литва) [20, л. 99–101].

Можно отметить, что наибольшее количество представителей татарского населения западных областей БССР сражались в партизанских формированиях Барановичской области.

Если обратить внимание на возрастную структуру татар-партизан в целом, то можно отметить, что численность молодежи в партизанских формированиях: юношей и девушек до 26-летнего возраста насчитывалось 56% от общего числа белорусских татар, которые вели борьбу с врагом в качестве

партизан. Надо сказать, эта тенденция была характерна в целом для партизанского движения на территории Беларуси. Командирских должностей белорусские татары, за редким исключением, не занимали, были рядовыми партизанами. По подсчетам автора, за вклад в победу над фашизмом 17 % партизан из числа белорусских татар были отмечены правительственными наградами.

В героическую летопись борьбы против фашизма яркую страницу вписали и подпольщики. В составе членов подполья вели борьбу с врагом и было местные татары, где ими совершено много благородных самоотверженных поступков. Больше всего татар было представлено в минском подполье. В составе последнего вел борьбу с врагом Хасан Мустафович Александрович, участник подполья с ноября 1941 г. по ноябрь 1942 г. Он вместе с другими минскими подпольщиками выпускал, был наборщиком, второго, третьего и четвертого номеров газеты «Звезда», листовок и других агитационных материалов, а так же распостранял их. Кстати, его жена Галина Адамовна также участвовала в подпольной работе [2, л. 33, 36; 18, л. 1–3].

Также в состав минского подполья, а именно, в подпольную группу на кожевенном заводе «Большевик», которая действовала с августа 1941 г. по июль 1944 г., входил татарин Яков Матвеевич Конопацкий (1913 г.р.) (член группы с августа 1941 г. по март 1944 г.) и его сестра Роза Матвеевна Конопацкая (1911 г.р.) (член группы с декабря 1942 г. по март 1944 г.). Основная деятельность подпольщиков заключалась в похищении с завода готовых кусков кожи, химикатов, медикаментов, соли и передачи их через связных партизанам [1, л. 1, 11, 17, 25, 59–60].

Необходимо также отметить активность борьбы с врагом подпольной группы в составе целой татарской семьи, которая действовала в Минске с сентября 1941 г. по 25 марта 1942 г. В состав группы входили: Ибрагим Александрович Адамович (руководитель), его сестра Елена, отец Александр Ибрагимович и мать Мария Ивановна.

Белорусские татары в составе минского подполья также сражались с врагом в разведывательно-диверсионных группах «Мстители», «Первые».

Антифашистское сопротивление наблюдалась по всей республике. Можно привести примеры борьбы местных татар в подпольном движении и в других населенных пунктах. Так, Галина Сулеймановна Варакса (1921 г.р.), уроженка г.п. Смиловичи Минской области, с июля 1941 г. по июль 1944 г. входила в составе 1-й Руденской подпольной группы Руденской подпольной партийно-комсомольской организации [3, л. 6].

Свой вклад в Победу над врагом внесли и подпольщики из г. Узда Минской области. Среди членов Узденского подполья значится татарин Адам Яковлевич (Якубович) Александрович (1923 г.р.). Во время оккупации в 1941/1942 учебном году он работал учителем в Могильнянской школе Узденского района. После работы в школе А.Я. Александрович имел отношение к выписке паспортов, работая в Теляковской волостной управе, чем значительно помогал подпольщикам и партизанам. Членом Узденского подполья он числится с ноября 1942 г. по июль 1944 г. В это время он вел активную и разнообразную деятельность в борьбе с врагом. Одновременно он выполнял функции связного партизанского отряда «Патриот Родины» 300-й бригады им. К.Е. Ворошилова Минской области. Все поручения командования выполнял вовремя и точно.

По физическим показателям Адам Яковлевич Александрович не мог служить в армии, имел «белый» военный билет. Но во время формирования в Узде военного комиссариата он сдал свой билет и в июле 1944 г. пошел в действующую армию для дальнейшей борьбы с оккупантами. А.Я. Александрович сражался в составе 2-го и 3-го Белорусских фронтов. Два раза был ранен. После войны вернулся на родину. За вклад в общую победу над врагом получил медали «За отвагу», «За взятие Кенигсберга» и др. [4, л. 2, 13, 161; 11, л. 20.]. После войны работал учителем, активно занимался краеведением Узденщины.

В списке членов антифашистского Узденского подполья значится фамилия татарки Эмилии Александровны Раецкой. Родилась она в 1917 г. в г. Узда., имела среднее медицинское образование. В подполье вела борьбу с врагом с июля 1941 г. по июль 1944 г. До войны и во время оккупации работала в Узденской районной больнице. С первых дней войны Эмилия Александровна Раецкая прилагала много усилий по спасению раненых командиров и бойцов Красной Армии, которые поступали в их больницу. После того, как гитлеровские войска заняли Узду, она вместе с другим медперсоналом больницы прятала оружие, обмундирование и боеприпасы красноармейцев, лечившихся в больнице, что спасало их от арестов. После заживления ран бойцы и командиры переправлялись в партизанские отряды. В феврале 1942 года Минским подпольным ГК КП(б)Б было принято решение об объединении нескольних небольших партизанских групп, действовавших на узденщине, в один партизанский отряд, командиром которого был назначен Н.М. Никитин. Узденские подпольщики активно включились в организацию отряда, помогали, могли. Эмилии Раецкой удалось раздобыть оборудование чем ДЛЯ стоматологического кабинета, которое было переправлено в отряд для партизанского госпиталя. также передала партизанам она много медикаментов, перевязочных материалов, хирургических инструментов, оружие и боеприпасы, доставала писчую бумагу и ленты для печатных машин. Надо отметить, что с 10 октября 1943 г. она числится в списках связных партизанского отряда имени Г.И. Котовского 300-й бригады имени К.Е. Ворошилова Минской области. За вклад в победу над врагом Эмилия Александровна Раецкая была награждена медалью «Партизану Отечественной войны» 2-й степени. После войны она проживала в Минске [4, л.108].

Вели борьбу с врагом татары и в составе брестского подполья [17, л. 194].

Есть примеры участия татар из г. Копыль Минской области в подпольном движении. Так, например, много испытаний выпало на судьбу Степана Хусейновича Александровича. На Копыльщине он участвовал в подполье и сотрудничал с партизанами, как и его младший брат Александр (1925 г.р.)

После освобождения территории Беларуси от немецко-фашистских захватчиков они были направлены в ряды Красной Армии [12, л. 41–42, 52, 270].

Таким образом, документы Национального архива Республики Беларусь дают основание утверждать, что местное татарское население вместе с другими участвовали сопротивления ГОДЫ Великой народами В движении В Отечественной войны, сражаясь против немецко-фашистских захватчиков в подполье, в партизанском движении, в результате чего внесли свой вклад в освобождение территории Беларуси и в целом в общую Победу над врагом. К сожалению, сегодня в живых остались единицы из числа ветеранов Великой Отечественной войны среди представителей татарских общин страны, но память об их подвиге почитается потомками.

Список использованных источников

- 1. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 1346. Оп. 1. Д. 282.
 - 2. НАРБ. Ф. 1346. Оп. 1. Д. 73.
 - 3. НАРБ. Ф. 1393. Оп. 1. Д. 71.
 - 4. НАРБ. Ф. 1393. Оп. 1. Д. 99.
 - 5. НАРБ. Ф. 1405. Оп. 1. Д. 1238.
 - 6. НАРБ. Ф. 1405. Оп. 1. Д. 1252.
 - 7. НАРБ. Ф. 1405. Оп. 1. Д. 898.
 - 8. НАРБ. Ф. 1405. Оп. 1. Д. 1239.
 - 9. НАРБ. Ф. 1405. Оп. 1. Д. 1240.
 - 10. НАРБ. Ф. 1405. Оп. 1. Д.1974.
 - 11. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 5. Д. 151.
 - 12. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 5. Д. 165.
 - 13. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 5. Д. 103.
 - 14. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 5. Д. 104.
 - 15. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 6. Д. 26.
 - 16. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 7. Д. 3.

НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 5 (51) 2024

- 17. НАРБ. Ф. 1450. Оп. 8. Д. 205.
- 18. НАРБ. Ф. 750 п. Оп. 1. Д. 307.
- 19. НАРБ. Ф.1450. Оп. 5. Д. 273.
- 20. НАРБ. Ф.1450. Оп. 5. Д. 653.
- 21. НАРБ. Ф.1450. Оп. 7. Д. 116.
- 22. НАРБ. Ф.1450. Оп. 7. Д.133.